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Do czego to stuzy?

Na tamach EdW byly juz opisywane sposoby
wykonania réznych odbiornikéw nastucho-
wych, zardwno o bezposrednim wzmocnieniu,
jakiodbiorniki superheterodynowe, czyli z po-
Srednia przemiana czg¢stotliwosci. Odbiorniki
poczatkujacego krotkofalowca (nastuchowca)
sa coraz czg¢Sciej budowane w uktadzie z bez-
posrednia przemiana czgstotliwosci. Umozli-
wiaja one, przy bardzo prostej konstrukeji, od-
bidér zar6wno sygnatow telegraficznych (CW),
jak 1 fonicznych — jednowstggowych (SSB).
Uktady takie sa znane od wielu lat i tak jak
inne urzadzenia, w miar¢ rozwoju techniki, sa
konstruowane w oparciu o aktualnie dostepne
podzespoty elektroniczne. Sa to nadal dos¢ in-
teresujace konstrukcje odbiornikow, poniewaz
przy nieduzym skomplikowaniu uktadu moz-
na uzyska¢ przyzwoite parametry odbiorze,
takie jak selektywnos¢ i czuto$é. Zasada pracy
opisywanego urzadzenia jest oparta wlasnie o
bezposrednia przemiang czgstotliwosci, a jego
konstrukcja zostata tak pomyslana, aby kazdy,
niezaleznie od wieku, mogt wykonaé sobie
odbiornik umozliwiajacy nastuch popularne-
go pasma 80m z uzyciem najpopularniejszych
podzespotéw, jakie znajduja si¢ u kazdego
elektronika w szufladzie.

Odbiornik wyrdznia si¢ wystarczajaca czutos-
cig oraz niezta odpornos$cia na intermodulacjg
i na silne sygnaly wejsciowe, umozliwia od-

bior emisji jednowstggowej i telegraficzne;.
Jedyna wada takiego odbiornika jest sygnat
lustrzany, ktory wystgpuje w zakresie matej
czgstotliwosci (odbior dwusygnatowy). W po-
rze dziennej umozliwia na stuchawki odbior
wielu stacji lokalnych CW/SSB, a w porze
wieczorowej takze zagranicznych stacji euro-
pejskich w pasmie 3,5-3,8MHz.

Jak to dziata?

Schemat blokowy opisywanego odbiornika o
bezposredniej przemianie czgstotliwosei jest
zamieszczony na rysunku 1. Podstawowe
moduty takiego odbiornika to obwod wejscio-
wy, mieszacz, generator lokalny (VFO), filtr
malej czestotliwoSci oraz wzmacniacz matej
czgstotliwosei o duzym wzmocnieniu. Dziata-
nie odbiornika jest bardzo proste. Sygnatl w.cz.
z anteny jest kierowany na obwod wejsciowy
odbiornika nastrojony na wybrany zakres czg-
stotliwosci, a nast¢pnie na wzmacniacz i mie-
szacz (detektor). Moze nim by¢ (tak jak w tym
uktadzie) zrownowazony demodulator diodo-
wy, w ktéorym nastg¢puje zmieszanie czgstotli-
wosci wejsciowej z czgstotliwoscia generato-
ra lokalnego, aby uzyska¢ uzytkowy sygnat
(bezposrednio na sygnal matej czgstotliwosci).
Inaczej moéwiac, na wyjsciu mieszacza, po-
$rod innych produktéw przemiany, wystgpuje
roznica czgstotliwo$ci obu doprowadzonych
sygnatow, lezaca w pasmie akustycznym. W

celu wydzielenia uzytecznego sygnatu z wielu
innych, wystgpujacych na wyjsciu mieszacza,
bezposrednio po nim stosuje si¢ filtr m.cz. oraz
wzmacniacze akustyczne o pasmie przenosze-
nia ograniczonym do wartosci okoto 3kHz.
Kolejnym i ostatnim bardzo waznym zespo-
tem odbiornika jest wzmacniacz malej czgstot-
liwosci, bowiem od jego pasma przenoszenia
i wzmocnienia zalezy odpowiednio selektyw-
nos¢ i czutos¢ odbiornika.

Schemat ideowy odbiornika jest pokazany
na rysunku 2. Obwoéd rezonansowy LI1C1
petni rolg filtru na pasmo 80m i dopasowuje
sygnat z anteny do wejscia wzmacniacza. Na
tranzystorze T1 pracuje wzmacniacz w.cz. w
klasycznym uktadzie OE. Kolejnym i jednym
z wazniejszych blokéw odbiornika o bezpo-
$redniej przemianie jest detektor. Jak wida¢ na
schemacie, uktad taki sktada si¢ z dwoch diod
impulsowych potaczonych przeciwnie-réwno-
legle. Nie wdajac si¢ w rozwazania matema-
tyczne i doktadng zasadg dziatania takiego de-
tektora, trzeba wiedzie¢, ze w jednym okresie
diody mieszacza przewodza prad dwukrotnie:
na szczytach dodatniego i ujemnego potokre-
su. Mieszacz pracuje wigc jak klucz, zamyka-
jac obwod z czgstotliwo$cia rowna podwojnej
czgstotliwo$ci generatora. Niezmiernie wazna
wlasdciwoscia takiego mieszacza jest to, ze ge-
nerator musi by¢ nastrojony na czgstotliwosé
dwukrotnie mniejsza niz czgstotliwos¢ sygna-

Rys. 1 Schemat blokowy

tora oraz mniejsza mozliwos¢ przeni-

kania sygnatu generatora przez obwod
wejsciowy do anteny. Rownowazenie
mieszacza zapewnia potencjometr

tu wejsciowego, co jest bardzo cenne

z uwagi na wigksza stabilnos$¢ genera-
st

Filtr Wzmacniacz | Detekt ) Filtr Wzmacniacz
wejsciowy w.CcZ. EuEhatelr m.cz. m.cz.
3,7MHz T 3kHz
Generator
1,85MH
LC ,85MHz

montazowy R4. Na tranzystorze T2
jest zrealizowany generator przestra-
jany w zakresie 1,75-1,9MHz, a na
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kolejnych dwoch tran-
zystorach T3 i T4 dwu-
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stopniowy wzmacniacz
m.cz., takze w ukladzie
OE. O czestotliwosci

l

pracy generatora decy-
duje wypadkowa czgsto-
tliwo§¢ pracy obwodu
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L2C5. Poziom sygnatu
wyjsciowego jest ustala-

|~ e

Nl T OO

[

ny za pomoca potencjo-
metru montazowego R6.

Przestrajanie  czgstotli-
wosci generatora zostato

zrealizowane w nietypo-
Wy sposob, bo za posred-
nictwem mosi¢znej sruby
M5x40 wkrecanej w kor-
pus cewki L2 (zamiast
oryginalnego rdzenia fer-
rytowego). Wkrecenie ta-
kiego rdzenia powoduje
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Rys. 4 Skala 50%

zasilania i stuchawkowe) i dopiero
przystapi¢ do montazu elementéw
RLC i tranzystorow.

Cewki odbiornika zostaly nawinigte
drutem DNE 0,2 na dwoch plasti-

kowych korpusach telewizyjnych
o Srednicy okoto 7mm (starszego
typu, np. telewizyjne, ew. inna rur-
ka plastikowa). Cewka antenowa L1

zmniejszenie  indukcyj-

nosci, a w konsekwencji Rys, 3

zawiera 35 zwojow z odczepem na
6 zwoju od strony masy, za$ cewka

wzrost czestotliwosci
pracy odbiornika (w przeciwienstwie do rdze-
nia ferrytowego).

Caty uktad odbiornika jest zasilany napigciem
12 V z zewngtrznego zasilacza stabilizowa-
nego badz akumulatora. Najlepsze efekty w
odbiorze zostaly osiagnigte przy uzyciu wy-
sokoomowych stuchawek radiokomunikacyj-
nych 2kQ, cho¢ przy podtaczeniu stuchawek
dousznych 60Q efekt byt zadowalajacy (cew-
ki stuchawek stereofonicznych 2 x 30Q zosta-
ly potaczone w szereg).

Montaz i uruchomienie

Caty uktad odbiornika mozna zmontowa¢ na
dostepnej ptytce AVT lub innej, przygoto-
wanej wlasnorecznie (rysunek 3). Jest wiele
technologii na skopiowanie tak prostego PCB.
W rozwiazaniu modelowym, jak wida¢ na
zdjgciu, na laminowanej ptytce jednostronne;j
o wymiarach 100 x 75 mm zostaly naniesio-
ne pola lutownicze w postaci kwadracikow
o boku 8mm (rysunek 4). Takie wysepki
lutownicze odizolowane od podtoza-masy
zostaly wycigte ze skrawka laminatu i jako
potrdjne wysepki z dwustronnego laminatu

zostaty przylutowane do podloza (prosciej jest
przyklei¢ np. kropelka, ale przy nadmiernym
rozgrzaniu moze nast¢gpowac odklejanie). Do
takiego nietypowego lutowania nadaje si¢ lu-
townica transformatorowa. Najpierw ustawia
si¢ ptytke we wlasciwe miejsce, a nastgp-
nie wsuwa si¢ grot lutownicy z cyna w taki
sposob, aby nastapilo rozgrzanie obydwu
stron miedzi. Po dostatecznym rozgrzaniu
powierzchni miedzi i roztopieniu cyny na-
lezy energicznie wysunaé grot i natychmiast
docisnaé ptytke do podtoza. Nieco precyzji
bedzie tez potrzeba przy centrycznym usta-
wieniu cewki L2, w ktdra nalezy dopasowac
mosigzny rdzen w postaci $ruby M5 x 40
— powinien on tatwo wkrecaé si¢ w korpus.
Aby usztywnic¢ tak powstaly mechanizm stro-
jenia VFO, nalezy przylutowaé do podioza
mosi¢zng nakretke, ktora bedzie stanowita
swego rodzaju prowadnicg rdzenia. Diugosé
$ruby nalezy ustali¢ na koncu, podczas stro-
jenia VFO, i dopiero wtedy zatozy¢ wlasciwe
pokretto plastikowe, utatwiajace strojenie. Po
sprawdzeniu dzialania mechanizmu strojenia
nalezy uzupetnic¢ ptytkg w gniazda (antenowe,

sprzegajaca L1’ — 4 zwoje krosowki
telefonicznej o $rednicy 0,3mm w izolacji igeli-
towej (bezposrednio na $rodku uzwojenia L1).
Dostrojenie cewki do rezonansu z kondensato-
rem C1 na $rodku pasma 80m zapewnia rdzen
ferrytowy wewnatrz korpusu. Cewka generato-
ra L2 zawiera okoto 100 zwojow drutu nawi-
nigtych w dwoch warstwach na korpusie z rdze-
niem mosi¢znym, 0 czym wspomniano wyzej.

Podczas uruchamiania ukladu nalezy naj-
pierw sprawdzi¢ za pomoca woltomierza DC
(multimetru) warto$ci napig¢ na kolektorach
tranzystorow (w przypadku tranzystora T2 na
emiterze), czy sa one zblizone do okoto poto-
wy warto$ci napigcia zasilania, czyli 5,5...6V.
W przypadku znacznych réznic, co moze mie¢
miejsce przy uzyciu tranzystorow o innym
wspolczynniku wzmocnienia, nalezy skorygo-
wacé rezystory polaryzacji bazy. Po upewnieniu
si¢, ze punkty pracy wszystkich tranzystorow
sa wlasciwie ustawione, dalsze uruchomie-
nie uktadu nalezy rozpocza¢ od sprawdzenia i
ewentualnego skorygowania pracy generatora.
Czestotliwos$¢ wyjsciowa uktadu, kontrolowana
za pomoca miernika czgstotliwosci dotaczonego
za posrednictwem kondensatora o warto$ci oko-

Rys. 2
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é’on
100u

C12 1u

R7 2,2k + R822M

T1-T4 BC547
D1-D2 1N4148

fo 20pF, powinna
miesci¢ si¢ z za-
pasem w zakresie
1,75-1,9MHz.
Jezeli decydujemy
si¢ tylko na wyci-
nek czesci fonicz-
nej, to zakres moze
by¢ ograniczony o
50%, z pominig-
ciem dolnych czg-
$ci pasma.

Przy odbiorze
czestotliwos$ci
3700kHz sygnat z
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generatora powinien wynosi¢ okoto 1,85MHz.
Najlepiej jest, jesli przy wkrgconym rdzeniu
uzyskuje si¢ wartos¢ 1,9MHz, co odpowiada
czgstotliwosci odbieranej 3,8MHz. Przy wy-
krecaniu rdzenia mosigznego warto$¢ czgstot-
liwosci powinna male¢, az do okoto 1,75SMHz.
W ukladzie modelowym nastgpowato to po 5
obrotach rdzenia. Przy takim strojeniu nie po-
winno by¢ zbyt duzych luzéw, bowiem kazde
odchylenie $ruby (rdzenia cewki) bedzie po-
wodowato niekorzystne odstrojenie czgstotli-
wosci generatora i ,,uciekanie” odbieranego
korespondenta. Nalezy postaraé¢ si¢ jakims$
wyprobowanym sposobem wyeliminowaé
wspomniane luzy. Dobra metoda moze by¢
zalozenie dopasowanego

lowej obudowie. Wtedy do przedniej $cianki
mozna przymocowa¢ dodatkowy potencjometr
wilaczony do obwodu antenowego, ktory bedzie
spetniat rolg thumika (przydatny, jezeli w bardzo
bliskim sasiedztwie jest krotkofalowiec pracu-
jacy wiasnie na 80 m) i regulatora sity gtosu.

Zdarzato sig, ze w pewnych porach lub szcze-
golnych warunkach propagacji bylo stychaé
w odbiorniku stacj¢ radiofoniczna niezaleznie
od ustawienia odbieranej czestotliwosci. Ten
niepozadany efekt ustgpowal po zmniejsze-
niu wzmocnienia thumikiem w.cz. (warto wigce
wstawi¢ dodatkowy potencjometr rzgdu 1kQ
na wejsécie antenowe). W uktadzie modelowym
nie byl stosowany tlumik, a wspomniany efekt

przepustu gumowego Ww

obudowie, przez ktory | Rezystory

bedzie przechodzita $ru- | RI,RS,R1T.........
ba-rdzen czy zatozeniena |R2R12...........
$rubg sprezynki. R3........oiil,
Koncowym etapem stro- |R4...............
jenia odbiornika bedzie |R6...............
ustawienie rdzenia w cew- |[R7............ ...
ce antenowej na najsil- |[R8...............

niejszy sygnat odbieranej |[R9...............
stacji (najlepiej wykonaé |R10..............

to na $rodku odbieranego
pasma). Na zakonczenie

aby sygnat nie przenikat z
zewnatrz, plytka powinna
by¢ zamknigta w meta-

Wykaz elementow

C1,05C8 .........
nalezy zwroci¢ uwage, ze |[C2...............

w sieci handlowej AVT jako kit sz!n_

C3. 100nF
........ IMQ C4C9...................100pF
....... 47kQ C10...................... 47I¢0F
........ 470 C11,C15.............100uF/16V
....... 220PR C12C14...............1uF/16V
..... 47kQPR C13......................10nF
....... 22k C16..................10uF/16V
....... 2,2MQ  Pétprzewodniki
........ 10k D1D2..................1N4148
........ 2200 TT4....................BC547

Pozostate
....... 330pF L1................5uH patrz tekst
......... inF L2...............20uH patrz tekst

wystapit raz na poczatku strojenia i zostal usu-

nigty przez przesunigcie zwojow cewki sprze-

gajacej oraz doswiadczalne ustawienie suwa-

kow potencjometrow montazowych P11 P2 (P1

w okolicy $rodka, a P2 w okolicy % wartosci od

strony masy).

Warto tez przypomnieé, ze do tak prostego

urzadzenia wymagana jest dobra antena, np.

dipol 2 x 19,5m zasilany kablem koncentrycz-

nym, a pomocne jest takze dobre uziemienie.

Przy antenach typu ,kawalek drutu” efekt

moze by¢ niezadowalajacy.

Dla poczatkujacych radioamatoré6w pomocna

moze tez by¢ informacja, ze oprocz pasma

80m (od 3,500MHz do 3,800MHz) tacznos¢

amatorska w zakresie fal krotkich moze by¢

prowadzona w innych pasmach HF, obejmuja-

cych nastgpujace zakresy czg¢stotliwosci:

e 160m — od 1,810MHz do 1,980MHz

® 40m — od 7,000MHz do 7,150MHz

e 30m —od 10,100MHz do 10,200MHz

¢ 20m — od 14,000MHz do 14,350MHz

e 17m —od 18,068MHz do 18,168MHz

e 15m—od 21,000MHz do 21,450MHz

e 12m — od 24,890MHz do 24,990MHz

e 10m — od 28,000MHz do 29,700MHz

Oczywiscie decydujac si¢ na budowe odbior-

nika na inne zakresy, nalezy pamigtaé, aby

ustawi¢ zakres czgstotliwosci VFO o polowe

mniejszy niz odbierany zakres (stuszne tylko

dla opisanego detektora dwudiodowego).

Andrzej Janeczek

spSaht@swiatradio.com.pl
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